



ВАЛЕНТИНА АЛЕКСАНДРОВНА ПЛАТОНОВА

18.11.1928- 27.05.2019 гг.

Валентина Александровна Платонова - доктор медицинских наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (1997), кавалер ордена Ленина (1976), отличник здравоохранения (1968), первый лауреат в области медицины «Золотой фонд Воронежской области» (2000). Награждена медалью «За оборону Ленинграда» (1943), имеет звание «Почетный профессор Воронежской государственной медицинской академии им. Н.Н. Бурденко» (решение Ученого совета № 1 от 30.08.2003).

Валентина Александровна Платонова (урожд. Шешина) родилась в селе Васьянское Санковского района Калининской области в семье рабочих. В 1929 г. переехала в Ленинград. В годы Великой Отечественной войны мужественно вынесла все невзгоды и ужасы ленинградской блокады. В эти тяжелые дни она приняла решение стать врачом.

В 1947 г. после окончания школы Валентина Александровна училась в Ленинградском государственном медицинском педиатрическом институте (1947-1953), аспирантуре по педиатрии и детскому туберкулезу (1953-1957). В стенах этого вуза произошло ее становление как врача педиатра и молодого ученого. Ученица профессора М.С. Маслова, она получила хорошую профессиональную подготовку и под его руководством в 1957 г. защитила кандидатскую диссертацию по туберкулезу у детей. В 1972 году защитила

докторскую диссертацию по неспецифическим бронхолегочным заболеваниям у детей.

Сферой научных интересов Валентины Александровны была детская фтизиопульмонология. Она - автор около 400 научных работ и многих учебных пособий, в том числе: «Клинико-рентгенобронхолегочная характеристика бронхолегочных заболеваний у детей и вопросы организации их диспансерного обслуживания» (Воронеж, 1972); «Пороки развития легких у детей» (Воронеж, 2006), редактор 5 сборников научных работ по детской пульмонологии (Воронеж, 1972-1980).

Валентина Александровна - воспитанница ленинградской школы педиатров, славные традиции которой достойно несла всю трудовую деятельность.

По приказу Министерства здравоохранения РСФСР была направлена в Воронежский государственный медицинский институт в 1957 году и с этого года жизнь и научно-педагогическая деятельность Валентины Александровны была связана с этим вузом (в настоящее время университет), где она прошла путь от ассистента (1957-1966), доцента (1966-1969) кафедры госпитальной педиатрии до заведующей кафедрой факультетской педиатрии (1969-1999) и декана педиатрического факультета (1970-1999). С 1999 г. до выхода на заслуженный отдых (2011 г.) Валентина Александровна работала профессором кафедры факультетской педиатрии.

Профессор Платонова - основатель воронежской пульмонологической педиатрической школы. Ее труды способствовали совершенствованию организации медицинской помощи детям с острыми, хроническими заболеваниями органов дыхания, снижению в регионе заболеваемости бронхолегочной патологией, инвалидизации и смертности от причин, связанных с ней. Она внесла свой вклад в разработку и принятие классификации бронхолегочных заболеваний, совершенствование этапного лечения и диспансерного наблюдения детей с различными



нозологическими формами. Непосредственной заслугой профессора Платоновой стало создание в 1969 году Воронежского пульмонологического центра, получившего признание в нашей стране и продолжающего успешно работать в

настоящее время. Именно в клинике центра при непосредственном участии и руководстве Валентины Александровны проводились обследование и лечение самых тяжелых и диагностически неясных больных с врожденной, наследственной и приобретенной бронхолегочной патологией, а также туберкулезным процессом.



Профессор Платонова - талантливый ученый, опытный клиницист, ее характеризовали широкий научный кругозор, способность видеть перспективные исследования, целеустремленность, неизменный оптимизм и доброжелательность.

В 1960-е годы Валентина Александровна начала активно развивать в Воронежской области восстановительное лечение у детей. Под ее руководством разработаны реабилитационные комплексы для детских санаториев. Она одной из первых начала изучать проблему восстановления здоровья у детей, пострадавших в результате аварии на Чернобыльской АЭС, эффективность лазеротерапии и иммунокорректирующих препаратов при бронхолегочных заболеваниях у детей. Под руководством В.А. Платоновой защищены 4 докторские и 15 кандидатских диссертаций.

Коллектив кафедры, возглавляемый Валентиной Александровной, создал в Центрально-Черноземном регионе первую «Астма-школу» - обучающую программу для родителей и детей, страдающих бронхиальной астмой. За 30 лет ее функционирования значительно повысился процент контролируемого течения заболевания, улучшилось качество лечения и жизни детей с бронхиальной астмой.

Особая заслуга профессора Платоновой - подготовка врачей - педиатров. Как заведующая кафедрой факультетской педиатрии, она постоянно совершенствовала педагогический процесс. На кафедре прошли подготовку тысячи студентов, сотни ординаторов и интернов, врачей - курсантов, каждый из которых соприкоснулся с талантом и клиническим опытом Валентины Александровны. Она, всегда относясь к студентам требовательно, но по-доброму.

Главным делом жизни Валентины Александровны было служение маленьким пациентам. Ее деятельность - яркий пример высочайшего профессионализма, удивительной трудоспособности, неутомимого жизнелюбия, глубокой порядочности, высокой требовательности к себе, окружающим, сострадания к больным детям.